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1.
ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, δίνοντας µεγάλη βαρύτητα στον κατασκευαστικό και κτιριακό τοµέα, έχει 
θέσει στόχους και στρατηγικές για το 2030 και το 2050 µε σκοπό την ενεργειακή και κλιµατική 
αναβάθµιση. Σε συµφωνία µε αυτήν την προσέγγιση και µε βάση τις δράσεις και τα αποτελέσµατα 
του έργου LIFEVISIONS, έχουν εξαχθεί συγκεκριµένα συµπεράσµατα, ιδιαίτερα χρήσιµα για τη 
βελτίωση της ποιότητας του εσωτερικού αέρα, την ενεργειακή κατανάλωση και τους δείκτες διο-
ξειδίου του άνθρακα. 

Μεταξύ των υφιστάµενων τεχνικών (ανανέωση µε νωπό εξωτερικό αέρα, χρήση υπεριώδους µι-
κροβιοκτόνου ακτινοβολίας κ.λπ.) που µετριάζουν το πρόβληµα της µόλυνσης στο εσωτερικό πε-
ριβάλλον, η φωτοκατάλυση, ως εναλλακτική τεχνολογία, θεωρείται η πιο ασφαλής καινοτόµος, 
αποτελεσµατική, οικονοµική και πολλά υποσχόµενη λύση (Σχ.1).

Tο έργο VISIONS έχει ως στόχο την επίλυση των ζητηµάτων που αφορούν στη βελτίωση της ποι-
ότητας εσωτερικού αέρα και την µείωση της κατανάλωσης ενέργειας, χρησιµοποιώντας ένα ήδη 
αποδεδειγµένα καινοτόµο φωτοκαταλυτικό νανο-υλικό που µειώνει τη συγκέντρωση ατµοσφαιρι-
κών ρύπων χρησιµοποιώντας το ορατό φως σε αντίθεση µε τα υπάρχοντα προϊόντα στην αγορά 
που λειτουργούν µε τη χρήση UV ακτινοβολίας (Σχ. 2). Η προτεινόµενη τεχνολογική λύση είναι σε 
θέση να µειώσει έως και 40% συγκεκριµένους ατµοσφαιρικούς ρύπους (π.χ. NOx, VOC) συµβάλ-
λοντας στη µείωση της ζήτησης σε συστήµατα αερισµού, κλιµατισµό και άλλο µηχανικό εξαερισµό 

Σχήµα 1 Η φωτοκαταλυτική διαδικασία
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και σε έως 20% λιγότερη κατανάλωση ενέργειας, µε σηµαντικό αντίκτυπο στη µακροπρόθεσµη 
ενεργειακή ζήτηση και στον περιορισµό του κοινωνικοοικονοµικού κόστους από τις δυσµενείς επι-
πτώσεις στην υγεία που προκαλούνται από την ατµοσφαιρική ρύπανση σε εσωτερικούς χώρους. 
Ως εκ τούτου, το VISIONS, σε πλήρη συµφωνία µε το Σύµφωνο των ∆ηµάρχων για το Κλίµα και 
την Ενέργεια, αποτελεί ένα δυνητικά νέο εργαλείο για την αποτελεσµατική µείωση των ατµοσφαι-
ρικών ρύπων που βελτιώνουν την καθηµερινή ζωή των πολιτών, συµβάλλοντας παράλληλα στις 
εθνικές και συντονισµένες προσπάθειες για την προώθηση τεχνολογιών ΠΡΑΣΙΝΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
για λιγότερη κατανάλωση ενέργειας.

Σχήµα 2 Η φωτοκαταλυτική προσέγγιση του LIFE VISIONS
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2.
ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Η δοµή του έργου (Σχ.3) και οι βασικοί του στόχοι είναι οι εξής: 

1. Βελτιστοποίηση και αναβάθµιση του φωτοκαταλυτικού κονιάµατος (VISIONS Photo- 
Powder)

Βελτιστοποίηση της συνθετικής πορείας µιας νέας φωτοκαταλυτικής σκόνης που ενεργοποιείται 
παρουσία ακτινοβολίας, αποδοµώντας ατµοσφαιρικούς ρύπους.

2. Ηµι-βιοµηχανική παραγωγή καινοτόµων φωτοκαταλυτικών χρωµάτων (Photo-Paints) 
ενσωµατώνοντας το VISIONS Photo-Powder σε διάφορους τύπους χρωµάτων για εφαρ-
µογές σε πραγµατική κλίµακα.

3. Εφαρµογή καινοτόµων φωτοκαταλυτικών χρωµάτων σε πραγµατική κλίµακα σε κτί-
ρια επίδειξης και του βέλτιστου φωτοκαλυτικού χρώµατος στα κτίρια της Σχολής Ναυ-
τικών ∆οκίµων.

Μελέτη της αποτελεσµατικότητας των φωτοκαταλυτικών χρωµάτων ως προς την βελτίωση της 
ποιότητας του αέρα και της ενεργειακής απόδοσης των κτιρίων

4. Αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας του φωτοκαταλυτικού χρώµατος για εφαρµο-
γές µεγάλης κλίµακας µε τη χρήση αριθµητικής µοντελοποίησης (CFD)

5. Ανάπτυξη δεικτών απόδοσης για αξιολόγηση της φωτοκαταλυτικής αποτελεσµατικό-
τητας όσον αφορά:

⇢ τις αναµενόµενες µειώσεις συγκέντρωσης συγκεκριµένων ρύπων σε εσωτερικούς χώρους

⇢ τη µείωση της έκθεσης των κατοίκων στους ρύπους

⇢ την αναµενόµενη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης

6. Ανάπτυξη ενός εξελιγµένου Συστήµατος Υποστήριξης Αποφάσεων (DSS)

Το Σύστηµα χρησιµεύει ως εργαλείο υποστήριξης για τη µελέτη της αποτελεσµατικότητας των 
προτεινόµενων λύσεων, διαδικασιών και µεθόδων σε µελλοντικές εφαρµογές. Θα βασίζεται στα 
αποτελέσµατα της ανάλυσης φωτοκαταλυτικής δραστικότητας, του κόστους-απόδοσης (CEA), του 
κόστους ανάλυσης παροχών (CBA) και αξιολόγησης κύκλου ζωής (LCA)

7. Ίδρυση εµπορικής εταιρείας που θα αναλάβει την διάχυση και προβολή των τεχνολο-
γιών και προϊόντων του VISIONS (Photo-Paints & DSS)

Η νανοτεχνολογία και τα προϊόντα που αναπτύσσονται και εφαρµόζονται στο VISIONS έχουν ση-
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µαντικό εµπορικό δυναµικό και η εταιρία θα αναλάβει την προώθηση των καινοτόµων υλικών και 
τεχνολογιών (υπολογιστικά εργαλεία) που αναπτύχθηκαν στα πλαίσια του έργου.

8. Ανάπτυξη στρατηγικής διαχείρισης, επικοινωνίας και διάδοσης του έργου.

Στο πλαίσιο υλοποίησης των δράσεων επικοινωνίας του έργου, εφαρµόστηκαν καινοτόµες µέθο-
δοι διάδοσης και διαχείρισης των αποτελεσµάτων.

Σχήµα 3 Η δοµή του LIFEVISIONS
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3.
ΣΥΝΟΨΗ ΤΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ

ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ

Οι δράσεις του έργου LIFE VISIONS οµαδοποιούνται σε 4 βασικές κατηγορίες:

⇢ ∆ράσεις εφαρµογής

⇢ Παρακολούθηση της επίδρασης των δράσεων εφαρµογής

⇢ ∆ράσεις δηµοσιότητας και διάδοσης των αποτελεσµάτων

⇢ ∆ιαχείριση έργου

Η εφαρµογή των δράσεων περιγράφεται ως εξής:

Βελτιστοποίηση και αναβάθµιση της συνθετικής πορείας της νέας φωτοκαταλυτικής 
σκόνης

Ο κύριος στόχος αυτής της επιµέρους δράσης είναι η βελτιστοποίηση της συνθετικής πορείας των 
νέων φωτοκαταλυτικών υλικών, οι οποίες ενεργοποιούνται παρουσία ορατής ακτινοβολίας, για 
βελτιωµένη απόδοση κατά την ανάµειξη στα χρώµατα και µείωση του κόστους παραγωγής.

Φωτοκαταλυτική απόδοση του βελτιστοποιηµένου υλικού

Βασικός στόχος είναι η ποσοτικοποίηση της ικανότητας του βελτιστοποιηµένης φωτοκαταλυτικής 
σκόνης να αποδοµεί φωτοκαταλυτικά ανόργανες ενώσεις (π.χ οξείδια αζώτου NOx) και πτητικές 
οργανικές ενώσεις(π.χ. τολουόλιο).

Ηµιβιοµηχανική των φωτοκαταλυτικών χρωµάτων

Ο βασικός στόχος αυτής της δράσης είναι η παραγωγή σε ηµιβιοµηχανικό επίπεδο φωτοκαταλυτι-

Σχήµα 4 Η παραγωγή της φωτοκαταλυτικής βαφής VISIONS
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κής βαφής, µε την ανάµιξη της βελτιστοποιηµένης φωτοκαταλυτικής σκόνης µε διαφορετικά είδη 
χρωµάτων. 

Φωτοκαταλυτική απόδοση των βαφών

Ο βασικός στόχος είναι η ποσοτικοποίηση της ικανότητας των διαφορετικών ειδών της παραγό-
µενης φωτοκαταλυτικής βαφής να αποδοµήσουν τους ανόργανους (οξείδια του αζώτου NOx) και 
τους οργανικούς (VOCs όπως το τολουένιο) αέριους ρύπους.

Εφαρµογές πραγµατικής κλίµακας

Εφαρµογή των φωτοκαταλυτικών βαφών σε κτίρια επίδειξης (Demo-Houses)

Το αντικείµενο της επιµέρους δράσης είναι να εκτιµήσει την αποτελεσµατικότητα των φωτοκατα-
λυτικών βαφών για την µείωση των ατµοσφαιρικών ρύπων καθώς και για την µείωση της κατανά-
λωσης ενέργειας και την εφαρµογή της αποδοτικότερης βαφής.

Εφαρµογή της αποδοτικότερης φωτοκαταλυτικής βαφής σε πραγµατικές συνθήκες. Η περίπτωση 
της Σχολής Ναυτικών ∆οκίµων

Η διάδοση της τεχνολογίας της φωτοκατάλυσης πραγµατοποιήθηκε µε την εφαρµογή του της 
φωτοκαταλυτικής βαφής, που εµφάνισε την καλύτερη απόδοση όταν εφαρµόστηκε στα Demo-
Houses, στα κτήρια της Σχολής Ναυτικών ∆οκίµων (Σχ.5).

Αριθµητική Μοντελοποίηση και Ανάλυση ∆εδοµένων

Ένα προηγµένο υπολογιστικό µοντέλο Computational Fluid Dynamics (CFD) χρησιµοποιήθηκε για 
την αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας του Visions φωτοκαταλυτικής βαφής µε ολοκληρωµένο 
τρόπο ικανό να λαµβάνει υπόψη αλληλεπιδράσεις πολλαπλής κλίµακας.

Σχήµα 5 Οι εγκαταστάσεις της Σχολής Ναυτικών ∆οκίµων
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Ανάλυση Κύκλου Ζωής (LCA), Ανάλυση κόστους-αποτελεσµατικότητας (CEA) και 
ανάλυση κόστους-οφέλους (CBA)

Πραγµατοποιήθηκε ανάλυση Αξιολόγησης Κύκλου Ζωής (LCA) συµπεριλαµβάνοντας όλες τις περι-
βαλλοντικές επιπτώσεις της προτεινόµενης τεχνολογίας Photo-Paint σε όλα τα στάδια του κύκλου 
ζωής τους (εξαγωγή πρώτων υλών, κατασκευή, χρήση, συντήρηση, τέλος ζωής είτε επαναχρησιµο-
ποίηση, ανακύκλωση ή τελική διάθεση).

Στο πλαίσιο του VISIONS, πραγµατοποιήθηκε ανάλυση κόστους-αποτελεσµατικότητας (CEA) και 
ανάλυση κόστους οφέλους (CBA) για να ληφθούν υπόψη τα κόστη της προτεινόµενης τεχνολογίας 
Photo-Paint, να εκτιµηθεί η αναµενόµενη απόδοση και η χρησιµότητα και να εντοπιστούν τα πλε-
ονεκτήµατα και µειονεκτήµατα.

Ανάπτυξη Συστήµατος Υποστήριξης Αποφάσεων (DSS)

Ανάπτυξη του Συστήµατος Υποστήριξης Αποφάσεων VISIONS (DSS) (Σχ.6) το οποίο περιλαµβάνει 
τα αποτελέσµατα των CFD, LCA και CBA που περιγράφονται παραπάνω. Το DSS είναι ένα εργα-
λείο στα χέρια των ενδιαφεροµένων και των τελικών χρηστών (κατασκευαστικός κλάδος, Εται-
ρείες χρωµάτων, Τοπικές αρχές) προκειµένου να εκτιµηθούν οι επιπτώσεις κάθε συγκεκριµένης 
φωτοκαταλυτικής εφαρµογής στη µείωση των ατµοσφαιρικών ρύπων καθώς και στον τοµέα της 
εξοικονόµησης ενέργειας.

Σχήµα 6 VISIONS DSS
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Ίδρυση εµπορικής εταιρείας 

Οι δυο εταιρείες που συµµετέχουν στο έργο LIFEVISIONS, η Evolution Projects+ και η VITEX συ-
νεργάστηκαν για την σύσταση της ΙΚΕ ProVisionAir+ µε στόχο την αξιοποίηση των αποτελεσµάτων 
του έργου.  Η εταιρεία είναι σε στενή συνεργασία µε τα ερευνητικά κέντρα του ΕΚΕΦΕ «∆ηµόκρι-
τος», του Ινστιτούτου Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ) και του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσ-
σαλονίκης (ΑΠΘ) µέσω συµφωνητικού συνεργασίας.

Ανάπτυξη δεικτών απόδοσης, Παρακολούθηση των κοινωνικοοικονοµικών επιπτώσεων 
του έργου 

Με βάση τους στόχους του Έργου αναπτύχθηκε ένα σύστηµα παρακολούθησης που προσφέρει 
έναν µηχανισµό µε τον οποίο παρέχονται συγκεκριµένες πληροφορίες στα ενδιαφερόµενα µέρη 
λαµβάνοντας υπόψη δείκτες απόδοσης.

Αναπτύχθηκε επίσης ένα σχέδιο παρακολούθησης κοινωνικοοικονοµικών επιπτώσεων. Χρησιµο-
ποιώντας τα αποτελέσµατα των δράσεων και µια σειρά από παράγοντες και δείκτες, όπως η οικο-
νοµική ανάπτυξη, η απασχόληση, προσδιορίστηκε ο αντίκτυπος του έργου στην τοπική κοινωνία.

Ευαισθητοποίηση του κοινού και διάδοση των αποτελεσµάτων

Οι ενέργειες που πραγµατοποιήθηκαν στο πλαίσιο της ευαισθητοποίησης του κοινού περιλαµβά-
νουν τη διανοµή υλικού (φυλλάδια, αφίσες, αναφορές, ενηµερωτικά δελτία), την αγορά χρόνου 
προβολής για τις διαφηµίσεις, την αγορά χρόνου οµιλίας για το ραδιοφωνικό σποτ, τη δηµοσίευση 
δελτίων τύπου και άρθρων σε πύλες και εφηµερίδες, τις δηµοσιεύσεις σε περιοδικά και τη διάδοση 
του διαδικτυακού µαθήµατος. Τα εργαλεία που περιγράφονται στον Σχεδιασµό και την Εκτέλεση 
∆ιάδοσης αποτελεσµάτων θα χρησιµοποιηθούν χωριστά ή/και συνδυασµένα, προκειµένου να δο-
θεί η δυνατότητα στην οµάδα του Έργου να ενηµερώσει όλους τους ενδιαφερόµενους µέσω της 
Προσαρµοσµένης ∆ιάδοσης των Αποτελεσµάτων και των Ευρηµάτων του Έργου (Σχ.7). Ο στόχος 
της ∆ικτύωσης µε άλλα έργα είναι η ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών, η ανταλλαγή εµπειριών και 
η αξιολόγηση πιθανών συνεργειών (Σχ.8).
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Σχήµα 7 ∆ράσεις δηµοσιότητας και διάχυση των αποτελεσµάτων

Σχήµα 8 ∆υνητικοί ενδιαφερόµενοι
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4.
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΟΥ

LIFE VISIONS

Τα αποτελέσµατα του έργου οµαδοποιούνται σε 6 βασικούς άξονες (Σχ.9):

1. Περιβάλλον: Μείωση κατά 46% για τα οξείδια του αζώτου και 16% για τα VOCs από την εφαρ-
µογή της φωτοκαταλυτικής βαφής VISIONS σε εφαρµογές πραγµατικής κλίµακας σύµφωνα µε 
µετρήσεις.

2. Ενέργεια: Υπολογίστηκε µείωση στην ενεργειακή κατανάλωση κατά 10 – 22% συγκριτικά µε το 
συµβατικό σενάριο (χωρίς φωτοκατάλυση) λόγω της µείωσης του ρυθµού αερισµού.

3. Καινοτοµία: Βελτιστοποίηση και εφαρµογή προηγµένων υλικών για βιοµηχανική παραγωγή βα-
φών και κτιριακών επικαλύψεων µε απορρυπαντικές ικανότητες µε τη δράση του ορατού φωτός.

4. Οικονοµία: Εφαρµογή της αποτελεσµατικότητας της εφαρµογής σε ένα µεγαλύτερο αριθµό 
εσωτερικών χώρων (κατοικίες, νοσοκοµεία, σχολεία κλπ.)

5. ∆ιάδοση αποτελεσµάτων: Ενδιαφερόµενα µέρη και τελικοί χρήστες (κατασκευαστικές εταιρείες, 
χηµικές εταιρείες και εταιρείες χρωµάτων, τοπικές και περιφερειακές αρχές) θα ενηµερωθούν για 
τα αποτελέσµατα του έργου κυρίως µέσω του σύστηµατος λήψης αποφάσεων DSS και µέσω του 
υλικού που είναι διαθέσιµο στο website.

6. Επιχειρηµατικότητα: Η ίδρυση της εµπορικής εταιρείας ProVisionAir+, η οποία θα µεταφέρει τα 
αποτελέσµατα του έργου στην αγορά. 

Σχήµα 9 Τα αποτελέσµατα του LIFE VISIONS
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5.
ΟΦΕΛΗ

Το έργο LIFE VISIONS αποδεικνύει ότι µπορεί να παρέχει τη βάση για µια ευρωπαϊκή οδηγία σχε-
τικά µε τη χρήση φωτοκαταλυτικών υλικών στον κατασκευαστικό τοµέα. Αντιπροσωπεύει συνεπώς 
µια ευκαιρία για την ανάπτυξη και εφαρµογή καινοτόµων στρατηγικών απορρύπανσης στην Ευ-
ρώπη. Επιπροσθέτως, θα µπορούσε να επιτευχθεί µια επικαιροποίηση της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας 
βασισµένη σε συγκεκριµένες δράσεις του έργου που προτείνουν τη δηµιουργία πολιτικών, στρατη-
γικών και συστάσεων.

Όσον αφορά τον ενεργειακό τοµέα, το VISIONS συµβάλει στη δηµιουργία ενεργειακά αποδοτικών 
κτιρίων µε την ορθολογική λειτουργία συστηµάτων αερισµού, ως αποτέλεσµα της φωτοκαταλυ-
τικής δράσης των υλικών στο εσωτερικό των κτιρίων. Τα οφέλη του έργου παρουσιάζονται συνο-
πτικά παρακάτω (Σχ.10).

Σχήµα 10 Τα οφέλη του LIFE VISIONS
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Βελτίωση της ποιότητας εσωτερικού αέρα (IAQ)

Η φωτοκαταλυτική βαφή VISIONS µε την ικανότητα να διασπά αέριους ρύπους παράχθηκε στο 
πλαίσιο του έργου LIFE VISIONS και εφαρµόστηκε σε 2 κτιριακές εγκαταστάσεις. Η 1η εφαρµογή 
έγινε σε κτίρια επίδειξης (Demo- Houses) τα οποία βρίσκονται εγκατεστηµένα στο ΙΤΕ, Κρήτης και 
αποτελούν µια µοναδική ευρωπαϊκή υποδοµή (Σχ.11).

Πιο συγκεκριµένα, η VISIONS φωτοκαταλυτική βαφή εφαρµόστηκε στο εσωτερικό του κτιρίου 
επίδειξης (περίπου 40m2) που ονοµάστηκε “Πράσινο σπίτι”. Το άλλο θεωρήθηκε ως «Συµβατικό 
σπίτι». Η ικανότητα του φωτοκαταλυτικού υλικού να µειώνει της συγκεντρώσεις των αέριων ρύ-
πων και την ενεργειακή κατανάλωση υπολογίστηκε από την διαφορά των επιπέδων ρύπανσης και 
ενέργειας στα 2 σπίτια (Σχ. 12).  Ενεργοποιώντας το υλικό µε τον φωτισµό του χώρου τα επίπεδα 
ρύπανσης στο Πράσινο δωµάτιο µειώθηκαν κατά 61,7% ενώ στο συµβατικό 24,6% (υπολογίστη-
καν όλες οι παράπλευρες απώλειες όπως απορρόφηση από τους τοίχους, φωτόλυση κτλ.)

Σχήµα 11 Τα κτίρια επίδειξης (Demo Houses) στην Κρήτη in Crete
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Η αποτελεσµατικότητα της βέλτιστης φωτοκαταλυτικής βαφής όσον αφορά την αντιρρυπαντική 
ικανότητα και τη µείωση της ενεργειακής κατανάλωσης εκτιµήθηκε εκτενέστερα µε την εφαρµογή 
σε πραγµατικές συνθήκες στη Σχολή Ναυτικών ∆οκίµων στον Πειραιά και συγκεκριµένα στο Κτίριο 
Εκπαίδευσης Ναυτικών ∆οκίµων (Σχ.13).

Σχήµα 13 Σχολή Ναυτικών ∆οκίµων – Κτίριο διδασκαλίας

Σχήµα 12 Η ποσοστιαία µείωση των επίπεδων ΝΟx µε την εφαρµογή των φωτοκαταλυτικών χρωµάτων
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Η διαδικασία αξιολόγησης της φωτοκαταλυτική βαφής VISIONS είχε ως εξής: Πέντε ζεύγη αιθουσών 
(ένα στο ισόγειο, δύο στον πρώτο και δύο στον δεύτερο όροφο) επιλέχθηκαν για την αξιολόγηση του 
χρώµατος. Κάθε ζεύγος περιλάµβανε µια «πράσινη» και µια «συµβατική» αίθουσα στις οποίες εφαρ-
µόστηκε η VISIONS φωτοκαταλυτική βαφή και συµβατικό χρώµα του εµπορίου αντίστοιχα. Έτσι η 
ικανότητα της φωτοκαταλυτικής βαφής να µειώσει τους αέριους ρυπαντές στις «πράσινες» αίθουσες 
της Σχολής Ναυτικών ∆οκίµων εκτιµήθηκε µέσω της σύγκρισης των επιπέδων ποιότητας αέρα στις 
2 αίθουσες. Τα αποτελέσµατα έδειξαν κατά µέσο όρο µείωση στις συγκεντρώσεις ΝΟ και τολουολί-
ου κατά 46% και 16% αντίστοιχα στις «πράσινες» αίθουσες σε σύγκριση µε τις συµβατικές (Σχ.14).

Λαµβάνοντας υπόψη ότι η ποιότητα αέρα στα εσωτερικά µικροπεριβάλλοντα µπορεί να ρυθµιστεί 
ευκολότερα από ότι στο εξωτερικό περιβάλλον καθώς και το γεγονός ότι τα αναµενόµενα απο-
τελέσµατα µιας µεθοδολογίας µπορούν ευκολότερα να ποσοτικοποιηθούν στα εσωτερικά περι-
βάλλοντα, το έργο LIFE VISIONS αποτελεί «µοντέλο» εφαρµογής µιας καινοτόµου και οικονοµικά 
αποδοτικής µεθοδολογίας των συγκεντρώσεων εσωτερικής ρύπανσης.

Σχήµα 14. ∆ιακύµανση συγκεντρώσεων ΝΟ σε αίθουσα διδασκαλίας της ΣΝ∆
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Μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης στα κτίρια και προσοµοιώσεις

⇢ Τα αποτελέσµατα των προσοµοιώσεων έδειξαν µείωση στην ενεργειακή κατανάλωση 
έως 22% σε σύγκριση µε το βασικό σενάριο, κυρίως λόγω της µείωσης των αναγκών σε 
αερισµό.

⇢ Με έµφαση στις εφαρµογές πραγµατικής κλίµακας στο σενάριο 1 (χωρίς φωτοκατάλυ-
ση) η ενεργειακή κατανάλωση φτάνει σε 544103.64 kWh/yr και 236.76 kWh/m2 στους 
κλιµατιζόµενους χώρους του κτιρίου. Στα σενάρια 2 και 3 µε την εφαρµογή φωτοκαταλυ-
τικού υλικού, η ανάγκη για µηχανικό αερισµό µειώθηκε (η πυκνότητα των ανθρώπων µει-
ώθηκε κατά 20% και 35%). Η ενεργειακή κατανάλωση στο δεύτερο σενάριο έφτασε τις 
488796.48 kWh/ yr και 212.69 kWh/m2 στους κλιµατιζόµενους χώρους του κτιρίου και 
στο τρίτο σενάριο η ενεργειακή κατανάλωση µειώθηκε σε 447965.8 kWh/ yr και 194.93 
kWh/m 2 κλιµατιζόµενου χωρου (Σχ.16).

Σχήµα 15. Πιλοτική εφαρµογή LIFEVISIONS στη ΣΝ∆
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Σχήµα 16 Μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης µε τη χρήση της βαφής VISIONS

Ανάλυση Κύκλου Ζωής (LCA)

Η µεθοδολογία της ανάλυσης κύκλου ζωής εφαρµόστηκε στο πλαίσιο του έργου LIFE VISIONS, 
στοχεύοντας στην ανάλυση του περιβαλλοντικού προφίλ του φωτοκαταλυτικού χρώµατος ακο-
λουθώντας µια ολιστική προσέγγιση (Σχ.17). Η συνολική περιβαλλοντική απόδοση του χρώµατος 
είναι µεγαλύτερη σε σύγκριση µε το συµβατικό χρώµα σε όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής ακόµα 
και στην περίπτωση της κατ’ ελάχιστον 0.22 % ενεργειακής εξοικονόµησης που θα επιτευχθεί από 
την εφαρµογή του φωτοκαταλυτικού χρώµατος.
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Σχήµα 17 Φάσεις της ανάλυσης κύκλου ζωής

Σχήµα 18 Εισαγωγική σελίδα DSS

Σύστηµα Υποστήριξης στη Λήψη αποφάσεων (DSS)

Το εργαλείο υποστήριξης στη λήψη αποφάσεων βοηθά τους ενδιαφερόµενους φορείς να υπολο-
γίσουν τα οφέλη από τη χρήση φωτοκαταλυτικών υλικών και να αποφασίσουν για την καταλλη-
λότερη λύση για το κτίριο. Το εργαλείο αφορά στον κατασκευαστικό τοµέα, βιοµηχανίες χρωµά-
των, µηχανικούς, δηµόσια και ιδιωτικά κτίρια (νοσοκοµεία, σχολεία, ξενοδοχεία, βιοµηχανίες κλπ.)
(Σχ.18).
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Το υπολογιστικό εργαλείο DSS περιλαµβάνει τα αποτελέσµατα των CFD, LCA και CBA και αποτελεί 
ένα χρήσιµο εργαλείο στα χέρια των ενδιαφεροµένων µερών και των τελικών χρηστών (κατασκευ-
αστικός κλάδος, εταιρείες χρωµάτων, τοπικές αρχές) προκειµένου να εκτιµηθούν οι επιπτώσεις 
κάθε συγκεκριµένης φωτοκαταλυτικής εφαρµογής στη µείωση των ατµοσφαιρικών ρύπων καθώς 
και στην εξοικονόµηση ενέργεια.

Η πλατφόρµα VISIONS DSS είναι ένα IT εργαλείο πολλαπλών κριτηρίων που αναπτύσσεται στο 
πλαίσιο του έργου LIFE VISIONS, ώστε να παρέχει προκαθορισµένες πιθανές λύσεις για την εκτί-
µηση της επίδρασης των φωτοκαταλυτικών εφαρµογών στην εξοικονόµηση ενέργειας και στην 
ποιότητα του εσωτερικού αέρα. Το εργαλείο στοχεύει στην υποστήριξη της λήψης αποφάσεων από 
τα ενδιαφερόµενα µέρη και τους τελικούς χρήστες σχετικά µε την καταλληλότητα των φωτοκατα-
λυτικών εφαρµογών λαµβάνοντας υπόψη την ενεργειακή αποδοτικότητα, τη βιωσιµότητα και την 
οικονοµική σκοπιµότητα.

Απευθύνεται στα ενδιαφερόµενα µέρη και τους τελικούς χρήστες (δηµόσιοι, ιδιωτικοί, επιστηµο-
νικοί φορείς, κατασκευαστικός τοµέας, εταιρείες χρωµάτων, τοπικοί φορείς δηµοσίου τοµέα) και 
υποστηρίζει τις ακόλουθες αποφάσεις

⇢ Αποτελεσµατικότητα των φωτοκαταλυτικών εφαρµογών

⇢ Παρέχει προκαθορισµένες λύσεις πολλαπλών κριτηρίων 

⇢ Υποστηρίζει τη λήψη αποφάσεων για την καταλληλότητα των λύσεων βάσει της ενεργεια-
κής, περιβαλλοντικής και οικονοµικής απόδοσης 

⇢ Παρέχει παραδείγµατα καλής εφαρµογής

ProVisionAir+ εµπορική εταιρεία

Η ProVisionAir+ είναι η εµπορική εταιρεία, η οποία ιδρύθηκε στο πλαίσιο του έργου LIFE VISIONS 
στοχεύοντας στην παροχή πληροφορίας και λύσεων στο πελατολόγιο σχετικά µε την βελτίωση του 
εσωτερικού περιβάλλοντος στα κτίρια και στην εξοικονόµηση ενέργειας, µε τη χρήση βελτιστοποι-
ηµένων φωτοκαταλυτικών βαφών και άλλων κατασκευαστικών υλικών.

Συγκεκριµένα η εταιρεία θα παρέχει τα ακόλουθα:

⇢ Υπηρεσίες για το σχεδιασµό υψηλής ποιότητας φωτοκαταλυτικών υλικών τα οποία θα 
βελτιώσουν το εσωτερικό περιβάλλον και την ενεργειακή απόδοση.
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⇢ Σχεδιασµό, διαχείριση και προώθηση της φωτοκαταλυτικής τεχνολογίας µέσω της πλατ-
φόρµας λήψης αποφάσεων DSS. Το σύστηµα λήψης αποφάσεων βοηθά τους πελάτες 
στον υπολογισµό του οφέλους από την χρήση φωτοκαταλυτικών υλικών και στην κατάλ-
ληλη επιλογή της λύσης ανάλογα µε τις ανάγκες και τα χαρακτηριστικά του κτιρίου.

Η προώθηση των υπηρεσιών της εταιρείας θα βασίζεται στο πελατολόγιο και τις διασυνδέσεις των 
εµπορικών εταίρων και θα απευθύνεται στο ακόλουθο πελατολόγιο (Σχ.19):

⇢ Βιοµηχανία – Κατασκευαστικές εταιρείες

⇢ Εταιρείες κατασκευής υλικών και χρωµάτων

⇢ Μηχανικοί, αρχιτέκτονες, εµπειρογνώµονες στον κτιριακό τοµέα

⇢ Ιδιωτικά και δηµόσια κτίρια (Νοσοκοµεία, Ξενοδοχεία, Βιοµηχανίες κλπ.)

⇢ Ιδιώτες, χρήστες κτιρίων

⇢ ∆ιαχειριστές κτιρίων που είναι υπεύθυνοι για την ποιότητα του εσωτερικού αέρα (βιοµη-
χανίες, γραφεία, ξενοδοχεία, γυµναστήρια κλπ.)

Σχήµα 19 Ενδιαφερόµενα µέρη
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Αποτελέσµατα δράσεων δηµοσιότητας σε αριθµούς

LIFE VISIONS: Βραβείο καλύτερου ευρωπαϊκού έργου για το περιβάλλον στα GREEK 
GREEN AWARDS

Tο Έργο LIFE VISIONS συµµετείχε ως εκθέτης στην 5η ∆ιεθνή έκθεση Verde.tec η οποία πραγ-
µατοποιήθηκε στις 17 – 19 Μαρτίου 2023 στο MEC Παιανίας και αποτελεί κορυφαίο εκθεσιακό 
γεγονός που αναδεικνύει τις τεχνολογίες περιβάλλοντος. Περισσότεροι από 13.000 επισκέπτες – 
επαγγελµατίες, ιδιώτες και εκπρόσωποι της πολιτικής ζωής και της τοπικής αυτοδιοίκησης- είχαν 
την ευκαιρία να δουν και να ενηµερωθούν για κάθε προϊόν και υπηρεσία που βρίσκεται στην αιχµή 
της τεχνολογίας στην προσπάθεια για την προστασία του περιβάλλοντος.

Tο Έργο LIFE VISIONS έλαβε τη διάκριση του καλύτερου Ευρωπαϊκού Έργου για το Περιβάλλον 
στο πλαίσιο της διοργάνωσης των Greek Green Awards. Στην εκδήλωση βραβεύθηκαν οργανι-
σµοί, φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης και επιχειρήσεις, για πρακτικές, προϊόντα ή υπηρεσίες που 
έχουν αναπτύξει θέτοντας την επιστηµονική γνώση και την τεχνολογική καινοτοµία στην υπηρεσία 
του περιβάλλοντος, µε την επιλογή τους να έχει γίνει από εξειδικευµένη επιστηµονική επιτροπή. Η 
εκδήλωση πραγµατοποιήθηκε την Παρασκευή 17 Μαρτίου 2023 στις 16:30 στο MEC συνεδριακό 
χώρο (Σχ.20).

Επίσης το LIFE VISIONS είχε την ευκαιρία να έρθει σε επαφή και να αλληλοεπιδράσει µε άλλα 
έργα LIFE, στο πλαίσιο της συµµετοχής του προγράµµατος στην έκθεση. Το πρόγραµµα LIFE, ορ-
γάνωσε µια δίωρη ενότητα προωθώντας τους στόχους και τις θεµατικές του προγράµµατος. Πραγ-
µατοποιήθηκε σύντοµη παρουσίαση ενδεικτικών έργων όπου το LIFE VISIONS είχε την ευκαιρία να 
δείξει τη µεθοδολογία και τα οφέλη του έργου.
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Σχήµα 20 Το LIFE VISIONS στα Greek Green Awards





 Το έργο συγχρηµατοδοτείται
από το Πρόγραµµα LIFE
της Ευρωπαϊκής Ένωσης


